

85

В объединенный диссертационный совет Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д.6,
зал заседаний диссертационного совета

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «**Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду**», представленный Кот Екатериной Александровной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Современные реалии таковы, что информация и информационные технологии являются определяющим фактором формирования общества XXI века, знаменующим собой переход человечества к качественно новому типу общественной формации – переход от общества индустриального к обществу информационному. Вместе с тем, сегодня уже совершенно очевидно, что процесс глобальной информатизации развивается весьма противоречиво, порождает новые угрозы безопасности личности, обществу и государству. К числу таких угроз, без всякого сомнения, следует отнести такое явление, как криминализация современного информационного пространства.

Особую актуальность данный вопрос приобретает в связи с появлением и бурным развитием сетевых информационных технологий, в том числе с широким использованием в различных сферах человеческой деятельности возможностей глобальной электронной сети Интернет. Наряду с теми очевидными преимуществами, которые несет в себе глобальная сеть, ее возможности могут быть использованы, и используются в преступной деятельности, в том числе и при совершении преступлений, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Обыденностью становится появление сообщений об организации во всемирной сети так называемых «групп смерти» и о присоединении к ним несовершеннолетних. В условиях доступности сети Интернет все чаще ключевыми предикторами

суицидальных мыслей и поведения несовершеннолетних становятся буллинг и кибербуллинг.

Данное обстоятельство не может вызывать тревогу как со стороны общества, так и государства, учитывая то обстоятельство, что, как совершенно верно отмечает автор, цифровые технологии составляют естественную, неотъемлемую часть жизни подрастающего поколения, а становление и развитие ребёнка в значительной степени определяется той информацией, которую он черпает из всемирной сети (С. 4).

Приведенные в автореферате диссертационного исследования статистические данные со всей очевидностью свидетельствуют о необходимости переосмысления практики деятельности правоохранительных органов по раскрытию и расследованию преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, разработке научно обоснованных рекомендаций по повышению эффективности противодействия данному виду преступности.

Однако, несмотря на совершенствование криминалистического обеспечения расследования преступлений, совершаемых в современном киберпространстве, следует констатировать отсутствие научных исследований и научно-методических рекомендаций по расследованию преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. В научной литературе данная проблематика практически не разработана, накопленный опыт предварительного следствия по делам рассматриваемой категории не систематизирован и нуждается в научном исследовании.

В контексте отмеченного диссертационное исследование Кот Е.А. является актуальным, и, что самое главное – востребованным, представляющим существенный научный и практический интерес.

В представленной работе на основе глубокого и разностороннего научного анализа достижений теории и практики следственной деятельности впервые предпринята попытка комплексного исследования широкого круга актуальных проблем, возникающих в процессе расследования преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Автором не только выявлены криминалистические особенности совершения, выявления, расследования и профилактики подобного рода преступлений, но и разработаны практические рекомендации, способствующие повышению эффективности их расследования.

Научная новизна рассматриваемой диссертационной работы заключается не только в уточнении, обобщении и корректной критике уже высказанных точек

зрения по криминалистическому обеспечению расследования преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, но и формулировании авторского подхода к методике, тактике расследования преступлений данной категории и решения следующих задач: исследования с позиций криминалистической науки преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, выявления их особенностей, значимых с криминалистической точки зрения; разработки криминалистической характеристики преступлений данной категории; выделения исходных следственных ситуаций по делам о преступлениях подобного рода, разработки алгоритмов действий следователя по их разрешению; разработки практических рекомендаций по организации и тактике производства отдельных следственных действий, использования специальных знаний в процессе расследования преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, их криминалистической профилактике.

Научная новизна результатов исследования нашла отражение в положениях, выносимых на защиту. Все они отличаются конструктивностью, так как направлены на повышение эффективности расследования преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Среди названных в автореферате основных положений особого внимания заслуживают следующие:

во-первых, на основе анализа материалов уголовных дел было установлено то, что криминалистическая характеристика преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству, включает в себя следующие элементы: информацию об обстановке совершения преступления, способах и средствах совершения преступлений, личности несовершеннолетнего потерпевшего, личности преступника, следах преступления, механизме преступной деятельности. Определено содержание всех структурных элементов криминалистической характеристики, выявлены основные закономерные связи между элементами (С. 12–13);

во-вторых, разработаны типовые информационные модели преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству: 1) создание закрытых сообществ «групп смерти» в социальных сетях; 2) создание суицидальных квестов – чатов посредством использования мессенджеров; 3) распространение видеороликов с «опасными челленджами» в социальных сетях; 4) создание сайтов и размещение в них информации, причиняющей вред здоровью и развитию несовершеннолетних – деструктивный контент, содержащий «инструкции» о способах совершения самоубийства (С. 13);

в-третьих, выделены основные виды типовых исходных следственных ситуаций, характерных для первоначального этапа расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству: ситуация 1 – в правоохранительные органы поступила информация о совершении несовершеннолетним попытки самоубийства; ситуация 2 – в правоохранительные органы поступила информация об обнаружении трупа несовершеннолетнего; ситуация 3 – правоохранительными органами получена информация об обнаружении в сети Интернет информации, связанной с побуждением несовершеннолетних к самоубийству. Для каждой из указанных ситуаций разработаны научные рекомендации по их разрешению (С. 13–14);

в-четвертых, предложены научно обоснованные тактические рекомендации по проведению отдельных следственных действий при расследовании преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству (осмотра места происшествия, осмотра электронных носителей информации, осмотра страниц в социальных сетях (осмотра предметов), освидетельствования несовершеннолетнего). Описаны особенности формирования запросов руководству социальных сетей о получении криминалистически значимой информации, необходимой для идентификации владельца аккаунта в социальной сети. С целью повышения эффективности допроса потерпевшего несовершеннолетнего разработаны научные приёмы по криминалистическому изучению личности потерпевшего, даны ситуационно обусловленные рекомендации по установлению с ним психологического контакта, тактике проведения допроса с учётом психологических особенностей личности несовершеннолетнего (С. 14).

Иные положения не менее значимы для решения проблем, связанных с темой диссертационного исследования, но именно перечисленные привлекают к себе внимание по причине того, что именно они должны быть ключевыми для дальнейшего развития теории и практики криминалистического обеспечения расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

Несомненным достоинством работы является высокий общетеоретический научный уровень произведенного исследования, что позволяет использовать его положения для развития научного знания в области криминалистической методики и тактики расследования отдельных видов преступлений, криминалистической профилактики преступной деятельности. Вместе с тем исследование Кот Е.А. имеет и непосредственную предметно-практическую направленность, что находит свое выражение в разработке комплекса рекомендаций практической направлен-

ности, способствующих повышению эффективности расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

Методология работы, а также само произведенное исследование демонстрируют не только стремление соискателя к научной достоверности полученных результатов, но и наличие у него соответствующих навыков умелого использования имеющегося методологического аппарата.

Эффективность предметно ориентированной части исследования подтверждается результатами ее апробации, что указывает на довольно успешное решение автором научной задачи реализации и внедрения полученных теоретических наработок в практику.

Основные результаты диссертационного исследования нашли отражение в четырнадцати научных статьях, пять из которых - в научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные результаты диссертационного исследования были представлены автором на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях, проходивших в Алтайском государственном университете (2020); Балтийском федеральном университете им. Иммануила Канта (2019, 2020, 2021), НИИ экономических и правовых исследований Карагандинского университета Казпотребсоюза (2021); в Калининградском филиале Санкт-Петербургского университета МВД России (2019, 2020, 2021); в Кубанском государственном университете (2020); в Нижегородской академии МВД России (2019); в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации (2020).

Положения диссертации обсуждались на заседаниях кафедры уголовного процесса, криминалистики и правовой информатики Балтийского федерального университета им. И. Канта и Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России.

Научные положения диссертационного исследования внедрены в практическую деятельность Следственного управления Следственного комитета РФ по Калининградской области и Прокуратуры Калининградской области. Также научные положения, содержащиеся в диссертации, были применены в учебном процессе Балтийского федерального университета им. И. Канта и Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России.

Раскрытию избранной автором, достаточно сложной темы, во многом способствовал правильно составленный план исследования, который нашёл своё отражение в структуре работы. Так, диссертация состоит из введения, двух глав,

включающих в себя шесть параграфов, заключения, библиографического списка использованной литературы и 7 приложений. Все главы и параграфы составляют единую систему, отличаются взаимной согласованностью и отражают логику проведённого исследования.

Содержание автореферата свидетельствуют о необходимом уровне обобщения и масштабности проведенного исследования, о достаточной широте научного кругозора диссертанта и о его способности к серьезным научным изысканиям.

Автореферат диссертации и публикации автора соответствуют основному содержанию диссертации. Однако представленное исследование имеет ряд дискуссионных вопросов.

1. На с. 18 автореферата диссертации автор совершенно справедливо указывает на то, что отличительные особенности преступлений исследуемой категории как объекта криминалистического познания определяются, главным образом, их интеграцией в специфическую среду – киберпространство современного общества, под которым автор предлагает понимать комплексную виртуальную среду, сформированную в результате действия людей, программ и сервисов в сети Интернет посредством соответствующих сетевых и коммуникационных технологий. Однако, из текста автореферата на вполне понятно, что же в таком случае выступает местом совершения преступлений подобного рода.

2. В качестве одной из типовых информационных моделей преступлений, совершающихся в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству, автором выделено распространение видеороликов с «опасными челленджами» в социальных сетях (С. 21). Не вполне понятна связь между подобного рода действиями и возможным самоубийством несовершеннолетнего. Данный вопрос, как представляется, должен быть разъяснён автором диссертации.

Названные замечания носят частный характер и не могут повлиять на общую позитивную оценку диссертационной работы соискателя.

Автореферат написан грамотным научным языком, логически выдержан, оформлен в соответствии с установленными требованиями.

Автореферат диссертации свидетельствует о том, что диссертация на тему «Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор –

Кот Екатерина Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен профессором кафедры «Цифровая криминалистика» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана (национальный исследовательский университет)», доктором юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), профессором Виталием Борисовичем Веховым.

Профессор кафедры «Цифровая криминалистика»
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Московский государственный технический
университет имени Н.Э. Баумана (национальный
исследовательский университет)»,
доктор юридических наук (специальность 12.00.09 –
уголовный процесс, криминалистика и судебная
экспертиза; оперативно-розыскная деятельность),
профессор

24.03.2022.



В.Б. Вехов

Сведения о лицах, подготовивших отзыв:

Вехов Виталий Борисович, доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), профессор кафедры «Цифровая криминалистика» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана (национальный исследовательский университет)», профессор; адрес: 105005, г. Москва, ул. 2-я Бауманская, д. 5, к. 1, телефон: +7 (499) 263 63 91, e-mail: vbvehov@bmstu.ru, сайт: <https://www.bmstu.ru/>.

6